



■珠海市公安局相关领导、驻电城镇工作队考察圣女果产业项目发展情况。



■珠海市驻茂名市滨海新区电城镇帮镇扶村工作队。



■驻电城镇工作队为架炮小学捐赠图书,设立田园书吧。

珠海市驻茂名市滨海新区电城镇工作队:

养好飞天鸡种好圣女果 产业带动文旅发展

岭仔自然村村里种植的圣女果又将迎来新一轮收获,林黎联系好村民,准备将加工区、选果机区、饭堂区、冷冻库区等区域的设备收拾利落,迎接岁末的丰收;在东西自然村,周卫群也三天两头往地里跑,她要抓紧推进现代化农业科普研学基地的建设,争取尽快开放试运营……这是茂名市滨海新区电城镇产业发展的缩影。

由珠海市公安局、珠海水控集团等单位组团而成的珠海市驻茂名市滨海新区电城镇帮镇扶村工作队(下称“驻电城镇工作队”)队长张伟华提到,电城镇目前已经建立起架炮飞天稻花鸡养殖基地和架炮圣女果种植基地两大主产业。进驻后,工作队计划将继续壮大优势龙头企业,同时优先发展成熟度高、方案完备、有发展前景的乡村产业项目,通过产业帮扶、旅游带动和特色种养等模式,以点带面推进镇村积极发展、新型农村集体经济壮大,助力农民增收致富。



■在电城镇架炮村岭仔自然村的圣女果种植基地里,工人正在忙着收获。

荒地种下甜脆果,村民家门口就业增收

岁末,电城镇架炮村岭仔自然村的圣女果种植基地里,甜腻的西红柿花香萦绕于绿藤黄花上,田垄间,穿着各色衣裳、戴好遮阳帽的村民耐心捆绑四处延展的绿色枝条,小巧果实在身旁闪耀着鲜红果色。“来工作很长时间了,工资一天100元左右,在厂里加工的更高。”农户一边说,一边也没停下手里的活儿。

原来,自2018年起,茂名市吉颂茂林农业科技有限公司便来到岭仔村打造圣女果产业。该公司董事长林黎介绍,

除了种植基地,他们还在村里设置了加工区、冷冻库区、选果机区、饭堂区、仓库区、办公区等区域,“种植区采摘出来的圣女果可以直接在村里加工后输送到市场。”值得一提的是,林黎的圣女果市场主要集中在华北、华东区域。

如今,吉颂茂林已经在岭仔村拥有400亩的种植区域,“在此之前,这一大片土地都是被撂荒的闲置地。”林黎指着如今看不见边的圣女果种植区说,投产以来,这片的圣女果每年每亩产量能达

到6000至8000斤,总产值达到900多万元。除了独家的生态种植方式外,林黎也对岭仔自然村的土壤、水质盛赞不已,“换到别的土地种出来的果实味道还是没这里好。”

而除了撂荒土地得到利用外,圣女果产业的落户也给岭仔自然村及周边村庄因照顾家庭难以外出务工的村民带来了就业机会。新快报记者了解到,该基地在用工高峰期能同时提供300多个就业岗位,“平时加工的话一天会有80多

个人来上班。”林黎提到,到他们基地工作的多为照顾家庭无法外出务工的家庭妇女,如今,“让村民们天天有活儿干”是她的工作动力之一,仅今年一季度,林黎便在当地发放了170多万元的工资。

与此同时,当地也有30多户农户加入到圣女果产业中,农户的种植面积已经扩展到1000多亩。眼下,林黎还希望顺利扩大种植面积,驻电城镇工作队也正在为此积极奔走,协调动员各村整合土地,“争取明年能将基地扩大到2000亩。”

养起飞天稻花鸡,打出“架炮鸡”品牌

岭仔村里果香四溢,东西村内“群鸡争雄”。

在占地83亩的养殖基地里,稻花鸡、三黄鸡、中华宫廷鸡等被分别圈于竹林下,在各自“领地”奔逐嬉戏。这是茂名滨海新区兆群农产品开发有限公司在电城镇架炮村东西自然村建设的飞天稻花鸡养殖基地。

兆群公司总经理周卫群提到,该基地一次可养殖2万只鸡,年产量达到13万只,“但基地更主要的作用在于带动农户。”原来,架炮村山多水好,具备得天独厚的养殖优势,村里也拥有20多年的肉鸡养殖传统,但多是为人作嫁衣:架炮村养殖出的高品质肉鸡流入市场后反而没有打出自己的名气。

2018年,架炮村飞天稻花鸡养殖基地设立后,便以“公司+基地+合作社+农户”的产业化形式带动架炮村民养殖肉鸡,“现在整个架炮村的肉鸡存栏量达到每年300万只,年产值可达2.4亿元,还辐射到周边5个镇村养殖。”周卫群介绍道,其中养殖规模达到3000只以上的

养殖大户就有86户,长期有30多人在基地里务工。

除了带动村民养鸡,兆群公司也注册了“架炮”飞天稻花鸡品牌商标,“经过这几年的发展,架炮鸡的品牌算是打响了。”销售上,兆群除了与珠海市公安局等10多个单位签订合作协议、直供单位食堂或饭店外,还顺利打入商品市场,拿到了供港资格。此外,兆群公司还利用架炮飞天稻花鸡基地的鸡粪,盘活村内荒废地,种植了100多亩五指山野菜。

连日来,周卫群每天总要往养殖基地旁正在建设的现代化农业科普研学基地里跑。她说,他们想将研学基地打造成一个集现代农业、科普、研学教育、农旅体验、互联网+电商平台等一体的综合服务体,通过立体栽培、鱼菜共生农业等内容打造成面向中小学生的现代农业科普研学教育平台,“既能进行农业科普,又可以成为农户技能培训和就业的新平台。”

实际上,架炮村现代化农业科普

研学基地是驻地电城镇工作队谋划整镇文旅发展的其中一个节点。工作队介绍,当前,他们除了继续壮大稻花鸡、圣女果等龙头企业外,也在谋划利用好钟鼓楼、严家祠、冼太故里景区等资源,将电城镇的历史文化底蕴与海滨风光、山野特色等结合,走出属于

电城镇的农文旅融合道路,进一步激发产业活力。

不久前,驻电城镇工作队已联系组织广东科学技术职业学院团队到电城镇调研景区、乡村企业等文旅资源,为下一步制定该镇旅游发展方案、开发设计旅游文创产品、策划旅游推广等工作做了前期沟通和调研工作。



■现在架炮村的肉鸡存栏量达每年300万只,年产值可达2.4亿元。